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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Принцип организации жизнедеятельности группы, проявляющийся в сознательном подчи-
нении личных интересов общественным, называется:

1) нигилизм 2) педантизм 3) индивидуализм 4) коллективизм

2.  В соответствии с концепцией американского социолога О. Тоффлера в основе развития
цивилизации лежат(-ит):

1) три технологические волны 2) атеистические и научные представления
3) процесс развития абсолютного духа

4) процесс развития и смены общественно-экономических формаций

3.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функциони-
рования рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

4.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности относится:
1) садово-парковое искусство; 2) дизайн рабочето места;

3) организация питания и отдыха семьи; 4) фабричная роспись керамических изделий.

5.  Стратегию приспособления как линию поведения в конфликтной ситуации отличает:
1) учет интересов всех участников конфликта путем открытого обсуждения разногласий;

2) пренебрежение своими интересами в пользу другого;
3) достижение согласия в результате взаимных уступок;

4) умение отстоять свое мнение путем открытой борьбы за свои интересы;

6.  Белорусская социально-экономическая модель основана на:
1) государственном регулировании экономики

2) приватизации большей части государственной собственности
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3) свободном рыночном ценообразовании
4) саморегулировании экономических процессов

7.  Для дифференциации заработной платы работников в Республике Беларусь:
1) устанавливается бюджет прожиточного минимума

2) учитываются все доходы работников
3) проводится индексация денежных доходов населения

4) рекомендуется применение тарифной сетки

8.  Позитивная теория права:
1) утверждает, что государство обязано помогать людям реализовывать свои права

2) признает роль психологического элемента в возникновении права
3) рассматривает права человека как дарованные ему государством

4) рассматривает права человека как естественные, принадлежащие каждому от рождения

9.  Институты политико-правовой сферы общественной жизни:
1) реализуют меры по оздоровлению окружающей среды
2) осуществляют образование подрастающего поколения

3) обеспечивают развитие производства
4) способствуют осуществлению власти в обществе

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Укажите верное суждение.
1) В условиях рыночной конкуренции выигрывают государственные предприятия.

2) В рыночной экономической системе действует закон спроса и предложения.
3) Директивное управление характеризует рыночную экономику.

4) Основой рыночной экономики является централизованное планирование.

12.  Внимательное отношение к людям, включающее заботу об их нуждах, потребностях и
интересах, называется:

1) чуткость; 2) требовательность; 3) достоинство; 4) благородство;
5) установка.

13.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком
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14.  На популярном образовательном сайте были опубликованы новые правила поступления
в высшие учебные заведения. Данный пример относится к такому виду коммуникации, как:

1) массовая непосредственная 2) межличностная опосредованная
3) межгрупповая невербальная 4) массовая опосредованная

5) межличностная вербальная

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

16.  Вид референдума по предмету, при проведении которого решение считается принятым,
если за это решение проголосовало большинство граждан, внесенных в списки для голосования,
называется:

1) местный 2) республиканский 3) обязательный 4) консультативный
5) конституционный

17.  Укажите две черты, характеризующие плановый тип экономической системы.
 

1)  безраздельное господство государственной собственности
2)  неразвитые производительные силы
3)  приоритет обычаев При регулировании экономических отношений
4)  директивное управление экономикой
5)  наличие множества самостоятельных экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более
выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой
прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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19.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Способ обеспечения выполнения финансовых обязательств, при котором получатель кре-
дита передает кредитору право на использование каких-либо своих ценностей в счет долга, если
кредит не будет своевременно возвращен, называется _____.

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

22.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право
на:
 

1)  свободу выбора языка общения
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и выбора места жительства
4)  свободу митингов и демонстраций
5)  равный доступ к любым должностям в государственных органах

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  Укажите два отличия норм права от норм морали.
 

1)  обеспечиваются мерами государственного принуждения
2)    вырабатывают приемлемые для общественного развития нормативно-ценностные уста-

новки
3)  содержатся в общественном сознании, в традициях общества
4)  возникают с появлением государства
5)  закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

25.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Бела-
русь.

1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.

26.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)охраны правопорядка
B)  культурная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  создание условий, необходимых для духовного развития граждан
4)  установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных веществ

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

27.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.
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28.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)    Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния
транснациональных корпораций.

2)    Экономическая глобализация означает выход производственной деятельности за нацио-
нальные границы.

3)  Глобализация принесла человечеству исключительно позитивные результаты.
4)  Ускоряющаяся глобализация современного мира ослабляет государственный суверенитет.
5)    Социальный фактор глобализации проявляется в массовой миграции людей из бедных

стран в более благополучные.

29.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право
самостоятельно распоряжаться своей стипендией и иными собственными доходами начиная с
возраста_______лет.

30.  Понятие, которое:
а)    пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным

хозяйством», или домоводство;
б)    используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию

жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.

31.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

32.  Укажите ДВА примера такого структурного элемента религии, как религиозная организа-
ция:

1)  культовое здание;
2)  религиозная психология;
3)  группа верующих;
4)  народные религиозные приметы;
5)  жертвоприношение.

33.  Определите два характерных признака демократического устройства современного об-
щества:
 

1)  единая система исполнительной власти
2)  единая идеология
3)  местное самоуправление
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  политический плюрализм
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34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  ценностная
Б)  нормативная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь людей
2)  способствовать процессам интеграции культур
3)  различать значимое и незначительное в жизни
4)  накапливать, хранить и передавать опыт

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Философия возникает в А)______ одновременно в Древнем Китае, Древней Индии, Древней
Греции. Философия  — это форма теоретического мышления, которая оперирует Б) ______ по-
нятиями и формирует систему знаний о наиболее общих и фундаментальных характеристиках
реальности и способах ее познания человеком. Одним из важнейших философских вопросов явля-
ется вопрос о том, познаваем ли мир. Суть В)______ заключается в идее, что мир познаваем.
 

Слова (словосочетания):
1)  абстрактные
2)  предельно конкретные
3)  VII−VI вв. до н. э.
4)  гносеологический оптимизм
5)  агностицизм
6)  VI−VII вв. н. э.
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36.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособ-
ного возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста
было меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше тру-
доспособного возраста.

4)    В 2009  г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста
было меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  эмоционально-психологическая
Б)  рекреативная
B)  воспитательно-регулятивная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  забота о духовном развитии ребенка
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  формирование атмосферы взаимопонимания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


